

Sursa: "H-33"

00486/18.05.1972 ora 11,30

Casa: "RODICA"

Part.: t. BULIGA V.

104

NOIA INFORMATIVA

=====

Sursa vă relatează următoarele cu privire la menținerea legăturii cu cele două ghide KARASLADO ROZALIA și KAPALIS de la Budapesta. Tourist: le-am trimis o vedere în care le-am mulțumit pentru ospitalitatea

Cu privire la Horvath Pall vă relates că din discuțiile purtate cu Horvath Pirozko, fiind de față și KANFOR ELISABETA, am aflat că ea a primit o scrisoare oficială din București în care e anunțată că e trecută în schema de funcționare a ziarului "TANUGY UYSAG" și că va pleca imediat ce se termină anul școlar la București. Pentru Horvath Pall există două alternative, redactor la un ziar maghiar din București sau reporter (reporter) la televiziune. Mi-a mai spus că trebuie să vină cît de curînd o anchetă constituită din diferite oficialități de naționalitate maghiară care sînt prieteni cu Horvath Pall, printre care vor fi probabil ECKOR PAL, GALFAL Y SZCIT și care deși va efectua o anchetă oficială nu vor arăta că sînt prieteni cu acesta și nici nu-i vor vizita la domiciliu.

Legat de meciul de fotbal Romania-Ungaria vă relates că Horvath Pall s-a arătat e trem de mulțumit de faptul că echipa maghiară a terminat la egalitate la Budapesta, afirmînd că în mod precis aceștia vor cîștiga la București. Acesta le-a afirmat în cadrul echipei de teatru

În data de 1/ mai a.e., la repetiții SZORENYI NICOLAE l-a invitat și pe el la televizor, însă el a afirmat că merge la BENKO ADALBERT deoarece lui îi place să se manifeste în timpul meciului și dacă la familia Szorenyi vor veni cei doi prieteni români el nu va putea trăi meciul.

Sursa a aflat că el și meciul de la Budapesta și cel de la București le-a vizionat la BENKO.

125

Din discuțiile purtate cu Piroško a mai rezultat că ar fi vrut să plece anul acesta în ROG la prietenii lor de acolo, Peter și Rosemarie, care i-au vizitat anul trecut, dar cu schimbările acestea surveaite probabil că nu vor pleca.

Prof. Bankó Bela s-a înscris pentru a pleca la toamnă într-o țară din Africa. În acest scop a-a solicitat pentru a-i preda câteva ore de lb. franceză, fapt pe care eu l-am acceptat.

SZORANYI NICOLAE a primit o scrisoare de la fratele său G. ZÁ care este momentan în NEW YORK, unde a încheiat un contract de 6 luni pentru împrăștiuri de mătase. Este foarte bine plătit și și-a cumpărat deja o mașină Chevrolet și intenționează să-și prelungească șederea la New-York pe 6 luni, i-a spus că după toate probabilitățile în august va veni la el în România. Soția lui este la Londra (la fiica ei) unde ar intenționa să se stabilească definitiv și că d-nsi îi place foarte mult acolo. La sc. discuție din seara zilei de 17 mai erau de față familia Horvath, ing. Mesáros și Kantor ..

Horvath-uri i-a spus că de ce nu-i trimite și lui o mașină, la care acesta a spus că se va strădui în acest sens. Szoren i a mai afirmat că fratele său intenționează să-și cumpere și o vilă, să-și vândă mașina și să-și cumpere alta mai mare.

ACZEL-SANJOR este membru component al formației de teatru în lb. maghiară, care a jucat și în piesa "Învățătura". A avut o mare dragoste, fata era din Cluj, car a plecat în RO unde intenționează să plece și el să se căsătorească cu ea. În vara anului trecut fata a venit în țară iar el a suferit o mare decepție, când a constatat că aceasta prezintă anumite comportări ușuratic. Toată pasiunea lui mi-a confiat-o în mai multe discuții, iar în prezent se pare că această pasiune s-a stins.

În ceea ce privește relațiile lui cu Horvath am constatat că sînt o continuare a celor de la profesor la elev, Horvath certîndu-l uneori pentru faptul că nu se prezintă la repetiții, uneori îi procură lui H. Pal vin pentru anumite "primiri" pe care acesta le face unor scriitori de lb. maghiară.

Bistrița la 16 mai 1972

"H-33"

126

N.O.

Materialul se referă la numitul Horvath Pall și Horvath Piroško, urmăriți de noi prin D.U.I. și la relațiile acestuia, SZORENYI NICOLAE și CAZEL ALEXANDRU, aflat în S.I.G.

Sarcini:

Inf.a fost instruit să mențină relațiile apropiate cu numitul Horvath Pall, urmând linia de conduită stabilită anterior, să manifeste o doză sporită de prudență și să nu trezească nici o suspiciune. Va căuta să câștige și mai mult încrederea acestuia simulând că are aceleași idei și concepții dar evitând să provoace comentarii dușmănoase. Va stabili tentativele de "promovare" a acestuia în diferite funcții, mijlurile și procedeele folosite, eventualele noi acțiuni de natură naționalistă preconizate de Horvath, comentariile ostile ale acestuia.

Relațiile în cadrul orașului Bistrița, natura lor, sfera lui de influență, elementele pe care se bazează și mai mare măsură, atitudinea lui față de Horvath Pall.

Măsuri: Materialul va fi exploatat în scop de verificare cu cel furnizat de inf. "POPESCU" și "DANA".

Lt. Buliga V.

Lt. Buliga

Veriți la mine cu tot materialul ce-l posedați asupra lui Benkő Adalbert.

19.V.1972 Opt. One

22.05.1972

Lt. Buliga, de acord să sesizez urgent PCR, iar prin rețea să urmăresc evoluția problemelor.

Lt. Col. MUSU GRIGORE